Les animaux domestiques
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Les animaux sont de plus en plus intégrés au fonctionnement du jardin : au-delà des auxiliaires classiques et sauvages, les animaux domestiques de basse-cour, notamment, complètent le tableau du jardin en jouant un rôle positif...
Les chats
En France, le chat est présent dans de très nombreux foyers français, vivant en appartement ou en maison. Il s'agit d'ailleurs de l'animal domestique le plus prisé par les français puisqu'il arrive en tête de l'ensemble des animaux familiers : on comptait 12,7 millions de chats en 2014 !
Races de chats
Les amoureux des chats connaissent les races de chats et ont leurs préférences. Cependant, la grande majorité des chats domestiques qui sont dans les foyers français ne disposent pas tous d'un pedigree, ce qui constitue l'élément indispensable permettant qu'un chat soit reconnu comme chat de race.
Le Lykoi
Le Lykoi est un chat de taille moyenne issu d’une mutation naturelle, apparu récemment, à l’aspect surprenant. Il tient son nom du grec ancien qui veut dire "loup". En effet, ce chat ressemble à un petit loup-garou. Il n’en a que l’apparence car le Lykoi est un formidable animal de compagnie, attachant, affectueux et intelligent.
Le Ragamuffin
Le Ragamuffin est un chat de grande taille particulièrement doux, calme et sociable. Il possède une fourrure épaisse et soyeuse qui lui donne une allure de petite boule de poils. C’est un chat affectueux qui a besoin que l’on s’occupe de lui.
Elever un chat
Comme tous les amoureux des chats, vous cherchez sans doute à tout connaitre de ce qui se fait de mieux pour votre matou préféré ?! Alors, vous allez découvrir ici de nombreuses informations sur la façon d'élever son chat de son plus jeune âge, lorsqu'il n'est qu'un petit chaton, jusqu'à son grand âge quand le poids des années commence à se faire sentir sur le dynamisme en berne de votre chat domestique...
La santé des chats
Les chats ne sont pas à l'abri des maladies et problèmes de santé, c'est bien d'ailleurs pour cette raison que tout propriétaire de chat est invité à faire vermifuger son chat afin de limiter les risques de contagion par des parasites externes à l’origine de maladies cutanées ou par des parasites internes, notamment les vers digestifs.
Les chiens
Le chien est le meilleur ami de l'Homme selon le dicton. On le dit fidèle, certes, une relation affective se noue souvent entre le maitre et le chien, à condition qu'il soit bien dressé. Juste derrière le chat, le chien arrive en deuxième position parmi les animaux domestiques les plus plébiscités par les français.
Races de chiens
Le Buhund
Le Buhund Norvégien est un chien de taille moyenne de type Spitz. Race très ancienne originaire de Norvège, ce chien est rare en dehors de cette région. C’est un excellent chien de garde et un animal de compagnie agréable à vivre.
Le Field Spaniel
Le Field Spaniel, qui ressemble beaucoup au Cocker Anglais, est un chien de chasse à l’allure noble. Il possède un fort caractère mais il fait preuve de gentillesse et d’affection en tant qu’animal de compagnie. Il est même très sensible et apprécie tout particulièrement d’être le centre d’intérêt de sa famille.
Le Chien du Groenland
Le Chien du Groenland est un chien de type Spitz et primitif, au corps bien bâti qui peut être de différentes tailles. Il est utilisé depuis très longtemps par les Inuits comme chien de traîneau. C’est un chien robuste, courageux, et très résistant aux températures polaires.
Histoire de chien
Beaucoup de sujets et de thématiques peuvent être abordées car elles intéressent les propriétaires de chien, en dehors et au-delà des grandes rubriques et problématiques incontournables telles que les races de chiens, la santé du chien et les conseils pour élever un chien.
Les rongeurs
Nombreux sont les enfants qui ont envie d'avoir un hamster, un cochon d'Inde, une souris blanche ou un lapin nain : la preuve, en 2014, on comptait 2,8 millions de petits mammifères domestiques comme ceux là, en France !
Le hamster
Le hamster est un petit animal de compagnie qui figure parmi les fameux NAC. Facile à élever, doux, aisément manipulable et attachant, le hamster est un rongeur originaire d’Amérique, d’Asie et d’Europe qui ne fut domestiqué qu’à partir de 1945. S’il est avant tout réputé pour être le compagnon idéal des enfants, il est adopté également par des adultes qui apprécient ce petit animal robuste doté d’une espérance de vie de 3 ans et qui mène une existence essentiellement nocturne !
Le lapin
Le lapin domestique figure parmi les NAC les plus adoptés en France, même s’il est depuis peu détrôné par la poule. Il faut dire que cette petite boule de poils est attachante et facile à élever. Ami des petits comme des grands, ce léporidé est capable de vivre de longues années si sa santé est soigneusement préservée, car c’est une espèce fragile qui demeure sensible à certaines maladies graves.
La souris
Si elles ont longtemps eu pour seule fonction de servir de cobaye en laboratoire, les souris font aujourd’hui partie des nouveaux animaux de compagnie et figurent parmi les plus petits rongeurs adoptés. Faciles et peu coûteuses à élever, elles ne nécessitent que des soins légers et se contentent de peu. Toutefois, il est important de leur offrir un environnement de qualité pour espérer les voir vivre deux ans, durée de leur espérance de vie moyenne.
Les oiseaux
Les oiseaux domestiques arrivent en troisième position, derrière les chats et les chiens, parmi les animaux de compagnie les plus nombreux en France : on dénombrait 5,75 millions d’oiseaux en 2014. Toutefois, il est rare qu'il n'y ait qu'un seul oiseau en cage, ce qui fait que le chiffre est loin de se calquer sur le nombre de foyers possédant des oiseaux.
