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methodoc cours 1
Se repérer dans l’offre documentaire

La documentation : de quoi parle-t-on ?

Un document est un "support papier, électronique ou autre où sont consignées des données qui peuvent être utilisées pour consultation, étude ou preuve". On parle de documentation lorsque plusieurs documents sont sélectionnés autour d'une question, d'un sujet de manière à former un ensemble cohérent.
Quelle que soit la typologie du document, son support peut être matériel ou numérique (un site Web peut techniquement exister sous forme matérielle, mais n’a aucun intérêt à l'être).  
Généralement, on distingue 6 grandes familles typologiques qui permettent de répartir les documents en fonction de la nature des données qu'ils contiennent.

· Livre : livre, ebook ; mémoire, thèse ; recueil…
· Iconographie : graphisme (infographie, dessin, schéma…) ; peinture ; photographie…
· Image animée : film, série en live action ; dessin animé, animation…
· Périodique : presse ; revue scientifique ; magazine…
· Site internet : site personnel ; site institutionnel ; site commercial ; base de données…
· Cartographie : carte topographique ; carte de synthèse ; carte thématique…







Pourquoi consulter les ressources des BU plutôt que celles d’Internet ?

Internet est un réseau mondial qui permet à des machines de communiquer efficacement ensemble. Le web est un système qui fonctionne sur Internet. Il regroupe un ensemble de pages et de sites accessibles grâce à un navigateur : Mozilla Firefox, Google Chrome, Internet Explorer, Safari…

Les moteurs de recherche courants comme Google, Bing, Yahoo, peuvent être utiles pour trouver des informations pratiques (adresses, horaires, plans…), mais pour un travail universitaire, il est préférable d’utiliser les ressources des bibliothèques universitaires. Les moteurs de recherche spécialisés, comme Google Scholar et Isidore, sont utiles pour certains sujets, mais rarement au niveau L1.

Les ressources des BU sont spécialement sélectionnées : un tri est effectué pour mettre à disposition des collections pertinentes qui correspondent aux besoins des étudiants et étudiantes et aux des attentes des enseignants et enseignantes. 

La sélection est régulièrement révisée, ce qui garantit un accès à des ressources actuelles et fiables. En ligne ou dans les rayons, les contenus choisis sont produits par des experts, souvent relus par des pairs et publiés par des éditeurs scientifiques ou spécialisés de renom. 

Enfin, les ressources en ligne à disposition via la bibliothèque électronique sont très souvent inaccessibles autrement, car payantes ou réservées à la communauté scientifique.



Où se trouve la documentation ?

La documentation matérielle (livres, revues, journaux papier, partitions, DVD...) se trouve dans les bibliothèques physiques de Lyon 2 : la BU Chevreul sur le campus Berges du Rhône, et la BUP de Bron sur le campus Porte des Alpes. 

La documentation numérique (ebooks, articles en ligne, bases de données…) se trouve en ligne dans la bibliothèque électronique de Lyon 2.

Certaines ressources du Web peuvent également être intéressantes, mais aucune sélection n'est effectuée dans les contenus proposés.




Bibliothèque électronique : quelles ressources essentielles ?

La bibliothèque électronique est un lieu virtuel qui regroupe un ensemble organisé de ressources numériques, accessibles en ligne. 
On parle de ressource numérique ou électronique pour désigner des documents numériques ou numérisés qui peuvent comporter du texte, de l'image fixe ou animée, du son ou bien être multimédia. 
Une ressource numérique peut donc être un ebook, un podcast, une thèse, un article scientifique... et être hébergée sur un site internet, une plateforme ou une base de données en ligne.

La bibliothèque électronique est riche de centaines de ressources, mais certaines sont essentielles à connaitre dès la première année à l'université. Voici lesquelles : 


· CAIRN, base de référence spécialisée en sciences humaines et sociales, composée de revues, d’ebooks, d’encyclopédies généralistes et de magazines pluridisciplinaires ;
· SCHOLARVOX, base d’ebooks couvrant tous les domaines de sciences humaines et sociales, composée de manuels, de guides, d’ouvrages de recherche et d’essais, mais aussi de BD, beaux livres, romans, biographies, albums jeunesse…
· OPENEDITION, portail de ressources en sciences humaines et sociales divisé en 4 plateformes : revues, livres, carnets de recherche et événements scientifiques ;
· PERSEE, base d’archives de revues scientifiques spécialisées en arts, lettres, sciences humaines et sociales ;
· EUROPRESSE, base de presse qui permet de lire les articles des titres nationaux et régionaux français ;
· BRIEF.ME, portail d’informations qui décrypte l’actualité de manière pédagogique et synthétique ;
· UNIVERSALIS, une encyclopédie généraliste en français riche de milliers d'articles synthétiques rédigés et signés par des spécialistes et illustrés de médias audiovisuels, d'une bibliographie, ainsi que de liens vers des sujets ou articles connexes.

Comment y accéder ? Pour être reconnu par les serveurs de Lyon 2 et avoir un contenu complet, il faut passer par le site Web des BU de Lyon 2, et se rendre sur la page de la bibliothèque électronique.

[bookmark: _GoBack]Depuis la page de la bibliothèque électronique, rendez-vous dans la rubrique des accès rapides, onglets « Essentielle », « Presse » et « Outils » ou bien dépliez la liste alphabétique pour retrouver les accès directs.
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