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Pour augmenter mes chances de trouver des résultats variés et pertinents, je prends le temps de réfléchir sur mon sujet avant de faire des recherches. Pour cela, deux méthodes peuvent m'aider :

[bookmark: _Toc168490129]Sous-partie 1.1 	- Reformuler le sujet
Je reformule ou j'explique mon sujet en quelques phrases, afin d'identifier son intérêt et ses enjeux. Cet exercice a pour but de m’aider à élaborer la problématique et à lister les questions auxquelles mon travail devra répondre.

Exemple : au lendemain de la Seconde Guerre mondiale, les femmes françaises obtiennent le droit de vote, près de cent ans après l’instauration du suffrage universel masculin. Pourquoi ce droit leur est-il accordé si tardivement ? En quoi cela est-il révélateur de la place de la femme dans la vie politique française, au milieu du XXe siècle ?


[bookmark: _Toc168490130]Sous-partie 1.2 - Trouver des mots clés

Je cherche le vocabulaire lié à mon sujet en m’aidant d’un dictionnaire généraliste comme Le Robert, d’un dictionnaire de synonymes comme le CRISCO, d'une encyclopédie comme Universalis (voir l'outil carte mentale) ou bien d'une base de données disponible sur la bibliothèque électronique. 

Quel est l’objectif ? C’est de trouver les différentes notions qui composent mon sujet afin d'enrichir les requêtes qui me serviront ensuite à interroger les catalogues, bases de données ou moteurs de recherche.

Exemple : pour le sujet vu précédemment, sur le droit de vote des femmes en France au lendemain de la Seconde Guerre mondiale, voici quelques mots-clés pertinents :
Droit de vote, femmes, France, suffrage, élections, scrutin, citoyenneté, démocratie, Parlement, partis politiques, droit des femmes, féminisme, militantes politiques, organisations féministes, inégalités de sexe, discrimination sexuelle, et autres mots-clés.

[bookmark: _Toc168490131]Partie 2 - UTILISER DES MOTS CLES

Pour interroger les catalogues, bases de données ou moteurs de recherche, je vais combiner les différents mots clés que j'ai listés lors de l'étape précédente. Il existe deux sortes de recherche : la recherche simple et la recherche avancée.

[bookmark: _Toc168490132]Sous-partie 2.1 	- La recherche simple

La recherche simple est souvent celle proposée par défaut, car elle est particulièrement rapide et efficace. Elle permet de lancer des recherches avec un ou plusieurs mots clés, et d’ainsi chercher par exemple par titre, titre et auteur, auteur, sujet… Sur la plupart des outils de recherche, la recherche simple est paramétrée pour donner des résultats qui contiennent les différents mots clés saisis. Il n’est donc pas nécessaire d’écrire l’opérateur ET dans la barre de recherche. Un espace entre chaque mot clé suffit.

Exemple 
Voici une recherche avec deux mots-clés et l’opérateur ET recherche :
Ecoresponsable ET urbanisme
Cette recherche donne des réponses qui contiennent les deux notions. Mais il n’est pas obligatoire de taper le mot ET dans la barre de recherche, un espace entre chaque mot-clé suffit.

[bookmark: _Toc168490133][bookmark: _Hlk168482115]Sous-partie 2.2 - La recherche avancée

La recherche avancée permet de combiner plusieurs mots clés avec les opérateurs booléens et de définir dans quel champ les chercher.
Les opérateurs booléns sont les mots ET, OU, SAUF, que l’on saisit entre les mots-clés pour les combiner de différentes façons, suivant le résultat souhaité.

Exemples
Voici une recherche avec deux mots-clés et l’opérateur ET :
Ecoresponsable ET urbanisme
Les réponses contiendront les deux mots. 

Voici une recherche avec deux mots-clés et l’opérateur OU : 
adolescent OU adulescent
Les réponses contiendront au moins un des deux mots, soit « adolescent », soit « adulescent », soit les deux mots. 

Voici une recherche avec deux mots-clés et l’opérateur SAUF :
outre-tombe SAUF Chateaubriand
Les réponses contiendront le premier mot, « outre-tombe », mais pas le deuxième mot « Chateaubriand ».

Il faut noter que chaque mot clé peut être cherché dans tout le texte, le résumé, le titre, ou toute partie de la notice bibliographique.

La recherche avancée permet également de filtrer sa recherche avec différents critères, par exemple la date de publication, la langue, la bibliothèque, et bien d’autres critères. On peut ajouter ces critères soit dès le début, en formulant la requête, soit après avoir obtenu une liste de résultats, en utilisant des filtres proposés par les catalogues, pour affiner les résultats.
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[bookmark: _Toc168490135]Sous-partie 3.1 - Les guillemets

Les guillemets sont une astuce très pratique pour rechercher une expression dite exacte, ou consacrée. Cela permet de limiter le nombre de réponses à une formulation précise du sujet.

Exemple
Si j’encadre l’expression « marketing genré » avec des guillemets, je trouverai seulement les notices bibliographiques comportant cette expression exacte, cette chaîne de caractères.

Exemple
Dans CAIRN, si je recherche avec les mots-clés « monde » et « rural » sans guillemets,  j'obtiens plus de 34 000 résultats, dont beaucoup non pertinents. C’est ce qu'on appelle le « bruit ». 
Si en revanche j'utilise les guillemets encadrant la chaîne de caractères « monde rural », le nombre de résultats s'amoindrie drastiquement à 5 881 au total. J'ai plus de chance qu'ils correspondent précisément à ma recherche.

[bookmark: _Toc168490136]Sous-partie 3.2 - La troncature

La troncature est une astuce très utile pour interroger en seule une requête différents termes ayant la même racine, ou bien pour remplacer un caractère, une lettre ou carrément un mot. 
Cela élargit le cadre de la recherche en apportant plus de résultats.

Exemple
Recherche avec le préfixe Fem, suivi d’une astérisque : F e m *
L'astérisque placée après le suffixe permet de rechercher en une seule fois tous les termes ayant cette racine : femme, pluriel femmes, féminisme, féminité, Femen, et autres termes proches. L’astérisque remplace un ou plusieurs caractères.

Exemple
Recherche avec l’expression colo#r : c o l o # r
 Le dièse remplace zéro ou un caractère. Il permet donc de rechercher les différentes orthographes d'un terme. Ici le terme en anglais britannique orthographié « color » :
c o l o r,  
et en anglais américain orthographié « colour », c o l o u r. 

Exemple
[bookmark: _GoBack]Recherche avec l’expression présid?nt : p r é s i d ? n t
« Président » s'écrit-il avec un "e" ou un "a" ? Le point d’interrogation remplace un caractère et un seul. Il permet donc permet de chercher un terme même si l'un des caractères est inconnu. 


Aucune de ces astuces n’est universelle, il faudra souvent combiner plusieurs requêtes et faire plusieurs essais… Mais elles peuvent me faire gagner du temps et enrichir ma vision initiale du sujet.
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