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methodoc cours 5
L’essentiel pour évaluer et citer ses sources

Citer les sources que l’on a utilisé dans un devoir est une obligation. Apprenez à citer correctement en utilisant des normes précises et pour éviter les pièges du plagiat. Retenez également quelques éléments de base pour savoir évaluer l’information et choisir des documents pertinents. 

Partie 1 - Lire une référence bibliographique

Une référence bibliographique est une série d’informations permettant d’identifier une source. Même si elle peut être plus ou moins complète, elle est au minimum composée de 4 éléments incontournables, le titre, l’auteur ou l’autrice, l’éditeur ou l’éditrice, et la date de publication.  

En fonction du type de document, les éléments obligatoires à mentionner sont différents.
Pour un livre, on cite au moins le titre, l’auteur ou l’autrice, la date d’édition, l’éditeur ou l’éditrice.
Pour un article, on cite au moins le titre de l’article, l’auteur ou l’autrice de l’article, le titre de la revue, le numéro de la revue, sa date de publication.
Pour une photographie, on cite le titre de la photographie, le ou la photographe, la date de la photo.  Si la photo représente une œuvre, par exemple, photo d’un bâtiment, d’un tableau ou autre, on cite aussi le titre et l’auteur ou l’autrice de l’œuvre et sa date de création.
Pour un extrait audiovisuel, on cite le titre de l’œuvre, le nom du réalisateur ou de la réalisatrice ou du producteur ou de la productrice, le nom des acteurs et actrices représentés ou des personnes interviewées, la date du document audiovisuel, le minutage de l’extrait.

Modèle pour un livre imprimé
Nom de l’auteur ou autrice, Titre en italique, Lieu d’édition, éditeur, année d’édition
Exemple
Rocheford Florence, Histoire mondiale des féminismes, Paris, Humensis, 2018

Modèle pour un article
Nom de l’auteur ou autrice, Titre de l’article entre guillemets, Titre de la revue en italique, numéro de la revue, année de la revue, première et dernière page de l’article séparées par un tiret.
Exemple
Kréfa Abir, « Globalisation, révolution et socialisation, les conditions de formation du mouvement LGBT tunisien », Actes de la recherche en sciences sociales, numéro 245, 2022, pages 4-19.

Modèle pour un chapitre de livre
Nom de l’auteur ou autrice s’il y a lieu, Titre du chapitre entre guillemets, in Nom de l’auteur ou autrice du livre, Titre du livre en italiques, Lieu d’édition, éditeur, année d’édition, pages du chapitre.
Exemple
Thébaud Françoise, « Le privé est politique. Féminismes des années 1970 », In Pigenet Michel, Histoire des mouvements sociaux en France (de 1814 à nos jours), Paris, La Découverte, 2012, p. 509-520

Modèle pour un article d’une revue électronique
Nom de l’auteur ou autrice, Titre de l’article entre guillemets, Titre de la revue en italique, numéro de la revue, année de la revue, première et dernière page de l’article séparées par un tiret, URL, mention de la date de consultation entre crochets, et DOI.
Exemple
GENNAÏ Aldo, « Patrimoine littéraire et éducation à la fraternité à l’école», Tréma, Faculté d’Education de l’Université de Montpellier, Février 2020, numéro 53. 
[bookmark: ISTEXVisited]URL: https://search-openedition-org.bibelec.univlyon2.fr/results?searchdomain=openedition&q=%C3%A9ducation&s= [Consulté le 10 mars 2023]. DOI : 10.4000/trema.5736


Par ailleurs, la référence bibliographique sera présentée différemment en fonction du style bibliographique utilisé. 
Qu’est-ce qu’un style bibliographique ? C’est une formalisation qui permet de présenter une référence bibliographique normée. 
Il existe deux types de styles : les styles auteur-date et les styles avec appel à citation et note de bas de page.
Plusieurs milliers de styles existent, et ils varient en fonction des disciplines. Il est impératif de n’en utiliser qu’un seul dans un même document, et de toujours utiliser le style préconisé par vos enseignants et enseignantes.  

Il est possible d'automatiser la création de sa bibliographie grâce à des outils de gestion de références comme Zotero auquel les BU peuvent vous former. Vous pouvez aussi accéder à Citadoc, un support d’autoformation à Zotero.

Partie 2 - Evaluer l’information
Vérifier la pertinence de l’information
Après avoir identifié l'auteur, l'éditeur et la date d'un document, je vérifie si le contenu est en adéquation avec mon sujet, pour ne pas perdre de temps, pour ne pas risquer de "hors-sujet", et en adéquation avec mon projet, exposé, revue de presse, synthèse ou autre.
Par exemple je n'ai pas besoin de lire une thèse pour un oral de 10 minutes ! Je vérifie aussi si le contenu du document trouvé est en adéquation avec mon niveau d'études, car en Licence, j'utilise des sources scientifiques, et je limite la vulgarisation. Enfin, en adéquation avec la date, si je traite d'un sujet d'actualité il faut que mes références soient récentes.

Vérifier la fiabilité et l’objectivité de l’information
Pour évaluer l'exactitude des informations trouvées, je m'interroge sur les sources du document. L'auteur cite-t-il ses sources ? Y a-t-il des notes de bas de page, des références bibliographiques ? 
Pour évaluer l'exactitude des informations trouvées, je m'interroge aussi sur les objectifs du document. L'auteur cherche-t-il à informer, diffuser des connaissances, est-il objectif ? Ou cherche-t-il à vendre un produit, défendre une cause, une opinion, est-il subjectif ?
Vérifier la qualité de l’information
Une information de qualité se repère grâce à différents éléments. Il y a la structuration du texte, avec la présence d’un plan, de sous-titres. Il y a la présence d'illustrations, de graphiques, de tableaux. Ll y a la qualité de l'écriture, l’absence d'erreurs et de fautes d'orthographe. L'éditeur est aussi un gage de qualité, par exemple les éditeurs universitaires comme les PUF, Armand Colin, La Découverte et autres.


Citer mes sources 

Le plagiat est un mot courant pour désigner la réutilisation frauduleuse d’une œuvre de l’esprit. Frauduleux veut dire « sans autorisation de l’auteur ». Juridiquement, on parlera plutôt de contrefaçon. 

Le « Code de la propriété intellectuelle », dans son article L. 335-2, établit que
« Toute édition d’écrits, de composition musicale, de dessin, de peinture ou de toute autre production, imprimée ou gravée en entier ou en partie, au mépris des lois et règlements relatifs à la propriété des auteurs, est une contrefaçon et toute contrefaçon est un délit » 
Source : URL : https://www-dalloz-fr.bibelec.univ-lyon2.fr/documentation/Document?id=CPPI001627

Concrètement, le plagiat peut prendre différentes formes.
Ce peut être copier un passage d’un livre, d’une revue ou d’une page web, sans l’introduire entre guillemets, sans indiquer le titre et/ou sans mentionner l’auteur et la source.
Le plagiat peut être l’acte d’insérer des images, des graphiques, des données, sans en indiquer l’auteur et la source. 
Ce peut être de résumer et appliquer l’idée originale d’un auteur, en l’exprimant dans ses propres mots, et omettre de citer l’auteur.
Le plagiat peut être l’acte de traduire partiellement ou totalement un texte, sans en mentionner la provenance, ou sans accord préalable.
Ce peut être utiliser le travail d’une autre personne et le présenter comme le sien, même si cette personne a donné son accord.

Dans vos travaux universitaires, appuyez vous sur la littérature scientifique. Lorsque vous réutilisez des œuvres textuelles ou audiovisuelles, quelques règles simples sont à suivre, les voici. 
Pour un extrait copié-collé, citer le texte entre guillemets, ajouter un retrait si l’extrait est conséquent ? Indiquer précisément l’auteur ou l’autrice, le titre, la date et éventuellement l’URL.
Pour un passage paraphrasé, limiter au maximum cette pratique. Indiquer correctement la source.
Pour un travail en équipe, s’assurer que tous les membres du groupe ont respecté le droit d’auteur. Tous les co-auteurs sont responsables du travail rendu.
Pour une traduction, indiquer le titre et l’auteur ou l’autrice du texte original. Préciser l’autrice ou l’auteur de la traduction, y compris si elle est personnelle. Fournir en note ou annexe le texte en langue originale.
Pour utiliser une citation en abyme, citer uniquement la source utilisée. Ne pas citer la source originale si on ne l’a pas utilisée directement.
Pour utiliser des images, vérifier que les réutilisations sont autorisées par l’auteur ou l’autrice, et aussi par les personnes représentées. Indiquer l’auteur ou l’autrice, la source, et si possible le titre et la date.
Pour utiliser ses propres écrits, identifier clairement la référence du travail antérieur, comme s’il s’agissait de quelqu’un d’autre. Sinon, c’est de l’auto-plagiat.
Pour la personne qui se fait aider, rédiger seul.  En cas de travail collectif, co-signer le document.



[bookmark: _GoBack]Citer ses sources, c’est aussi réaliser une bibliographie à la fin de son travail. Mentionnez toutes les sources que vous avez utilisé pour préparer votre sujet et justifier vos arguments. 
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